保护个人信息、治理食品浪费、年度立法计划……

全国人大常委会法工委回应热点问题

十三届全国人大常委会第二十八次会议于4月26日至29日在北京举行。全国人大常委会法工委4月22日举 行记者会,发言人臧铁伟介绍本次常委会会议拟审议的法律案相关情况,回应社会公众关心的热点问题。

◇ 死者个人信息保 护有望入法

即将举行的常委会会议将继 续审议个人信息保护法草案,臧 铁伟说,草案以保护个人信息权 益为核心,以严格规制个人信息 处理活动为重点,将为防范和遏 制违法收集、使用个人信息行为 提供强有力的法律保障。

臧铁伟介绍,根据各方面意 见,个人信息保护法草案二审稿 作出一系列修改。针对当前个人 信息过度收集使用等突出问题, 完善个人信息处理应遵循的原 则。完善、充实合法处理个人信息 的情形、撤回同意、自动化决策、 跨境提供个人信息等方面的

同时,草案二审稿增加死者 个人信息保护的规定,明确国家

网信部门统筹推进个人信息保护 工作的有关职责,与民法典有关 规定相衔接,完善侵害个人信息 权益的民事法律责任。

◇"点餐浪费收取厨 余垃圾处理费"将有更完

2020年12月,十三届全国人 大常委会第二十四次会议对反食 品浪费法草案进行了初次审议。

臧铁伟说,草案初次审议 后,在中国人大网公开征求意 见, 共收到137人提出的239条 意见,另外收到群众来信2封。 意见主要集中在对完善食品浪 费的定义、强化餐饮服务提供者 等各类食品生产经营者的责任、 广泛开展反食品浪费宣传教育、 明确牵头部门和执法主体等

即将举行的常委会会议将审 议反食品浪费法草案二审稿,臧 铁伟介绍,二审稿完善食品浪费 的定义,明确反食品浪费工作的 牵头部门和有关执法主体,进一 步加强公务活动用餐管理,更好 发挥示范带动作用。

他同时表示,二审稿完善对 造成明显浪费的消费者收取处理 厨余垃圾相应费用的规定,增强 可操作性,保护消费者权益。将强 化反食品浪费宣传教育,进一步 完善食品捐赠相关规定。

◇ 期货法草案即将

臧铁伟说,期货法草案由全 国人大财经委起草,已经财经委 全体会议审议通过,拟提请本次 常委会会议审议。

据介绍,草案明确立法宗旨、

原则和监管体制,系统规定期货 交易、结算和交割制度,同时规定 其他衍生品交易的基本制度。

此外,草案还将确立期货交 易者权益保护制度,规范期货经 营机构、期货交易场所、期货结算 机构和期货服务机构运行,明确 期货市场的监督管理。

"近年来,我国期货市场得到 持续健康稳定发展,股指期货、国 债期货、股票期权等金融期货及 衍生品蓬勃发展。"臧铁伟说,制 定专门的期货法,规范和促进期 货交易,更好发挥期货市场的功 能,对于活跃商品流通、推动产业 升级、促进经济高质量发展等具 有重要意义。

◇ 今年立法任务"十 分繁重"

全国人大常委会21日公布

了2021年度立法工作计划。臧铁 伟对此介绍,今年安排继续审议 的法律案17件,初次审议的法律 案37件,还有预备审议项目20余 件,总结民法典编纂立法经验,研 究启动条件成熟的行政立法领域 法典编纂工作。

"立法项目多于往年,立法任 务十分繁重。"臧铁伟说,今年以 来,全国人大及其常委会已制定 法律1件,修改法律6件次,通过 有关法律问题和重大问题的决 定2件。即将召开的常委会会议 还将审议、通过一批法律和

他表示,要发挥人大在立法 中的主导作用,与有关方面形成 工作合力,综合运用立、改、废。 释、纂和决定等多种立法形式,在 确保质量的前提下,加快立法工 作步伐,落实好各项立法任务

(新华社 罗沙 袁晟)

起生通

浙江安吉开展 "远离酒驾 平安到家" 主题宣教活动

本报讯(董坚徐煜)"实在是太震 撼了!特别是隔夜酒驾的案例,把我吓 出了一身冷汗。我晚上吃夜宵时喝个 小酒,第二天又要开车上班。看了这个 案例,我才知道我一直在悬崖的边缘 徘徊着。我以后一定要改正!"4月23 日,参加浙江安吉开展的"远离酒驾平 安到家"主题宣教活动的李先生说道。

为切实提高广大群众的交通安全 意识,杜绝酒后驾车,安吉县纪委监 委、县公安局交警大队、国网安吉县供 电公司联合举办了"远离酒驾,平安到 家"主题宣教活动。"今天的宣教内容 主要从公职人员守纪方面对'危险驾 驶罪'等知识条规进行宣讲,以案释 法,以法明理。用事实告诉大家酒驾对 自己、对家庭、对社会的危害,用震撼 心灵的事例警示大家要'拒绝酒驾,文 明出行'。"安吉县纪委监委主任蔡文 江介绍道

"我承诺严格遵守相关法律法规 坚决做到'饮酒不开车、开车不饮酒', 并且监督和带动身边爱喝酒的朋友, 拒绝酒驾,切实防范杜绝"隔夜酒驾 等情况发生。"活动上,所有参加活动 的人员纷纷在承诺墙上留下了签名, 作出了庄重的承诺。

多年来,国网安吉县供电公司致力 于将廉洁教育融入企业文化之中,让 "知敬畏、守纪律"融入每位员工的工 作和生活。此次活动也是公司纪委廉 洁"四式"教育活动的一个缩影,同时 是积极探索联建共建的一项创新举 措。下个阶段,国网安吉县供电公司将 以此次活动为契机,坚定推进全面从 严治党、从严治企各项工作向纵深开 展,锲而不舍营造企业风清气正的廉 洁氛围。



之阅读新紀五共同学习出典目22日, 全题市 识动绛 为 安交警大队组 织交警深 ?校与小学

宁夏检察机关重点监督9种破坏红色资源的违法行为

新华社银川4月25日电 (记者张亮)党史学习教育期 间,宁夏回族自治区人民检察 院要求全区各级检察机关开展 红色资源保护公益诉讼工作, 重点监督9种破坏红色资源的 违法行为。

自治区人民检察院明确此 次公益诉讼监督范围是:反映 新民主主义革命时期、社会主 义革命和建设时期、改革开放

以来,具有历史价值、教育意 义、纪念意义的革命博物馆、纪 念馆、革命遗址、旧址和英雄烈 士纪念设施,同时也包括中国 共产党创建初期、大革命时期、 土地革命时期、红军长征时期、 抗日战争时期、解放战争时期 以及新中国成立之后重要的军 事活动开展场所和纪念地、纪 念物,著名军事工作者故居、为 确保军事斗争胜利而光荣牺牲

的英烈墓址以及上述物质载体 所承载的红色革命精神。

公益诉讼的监督内容主要 包括擅自拆除、改扩建红色文 化遗址,或未经批准迁移烈士 纪念设施;非法侵占烈士纪念 设施保护范围内的土地、设施; 破坏、污损红色文化遗址和烈 士纪念设施;损毁或者擅自移 动、拆除红色文化遗址保护标 志、纪念标志;在烈士纪念设施

保护范围内为烈士以外其他人 修建纪念设施、安放骨灰、遗体

等9种违法行为。 据介绍,宁夏各级检察机 关将综合运用行政公益诉讼和 民事公益诉讼手段,通过诉前 磋商、圆桌会议、公开听证、发 出检察建议、提起诉讼等方式, 全力督促行政机关依法履职, 确保革命文物、烈士纪念设施 等红色资源得到有效保护。

夏淑英:一句叮咛重干斤 终生坚守为传承

蒋阿平 傅学诚

弃去往城市的机会,坚守在东固 大山44年,心甘情愿当一名普 通的红色讲解员;因为一颗爱党 她:"东固有很多像胡海这样的革 爱国的心,她满怀热忱,用娓娓 动听的讲解服务400万余人次, 幸福的,我们不能忘记他们,一定 将东井冈红色历史文化传扬开 去……她就是"江西好人"—— 夏淑英。

为了坚守,她放弃进 城,40多年扎根大山

1959年,夏淑英出生在江西 省吉安市东固畲族乡。1977年, 她参加了工作,投身红色讲解。 那时,东固第二次反围剿陈列馆 的场馆设施极其简陋,但夏淑英 没有一句抱怨,仍然以饱满的热 情接待每一位游客。就这样,她 一干就是44年, 孜孜不倦, 任劳

其实夏淑英曾经有过很多次的认可。

因为祖辈的一句叮咛,她放 走出大山的机会,但是她都一一 回绝。这一切都是因为婆婆的嘱 托。当年结婚时,婆婆邹如玉教导 命烈士,他们的工作是为后代谋 要热爱东固的青山,将东固的革 命斗争史讲好,尤其别忘讲好胡 海烈士的故事,将东固的红色基 因传承下去!""嗯,我一定会的!" 夏淑英毫不犹豫地答应了婆婆。 此后,为了履行这一个承诺,她一

1989年至2004年,东固第 二次反围剿陈列馆只安排了夏 淑英一名讲解员。那时候,馆内 事务繁杂——接待来宾、端茶倒 水、清扫垃圾、讲解全靠她一个 人。碰上下雨时房顶漏水的情 况,她还得把丈夫叫来义务劳 动。夏淑英坚守山区的工作劲 头,得到了上级领导和东固人民

为了传承,她选择奉 献,退休不退光和热

2009年10月,夏淑英到了退 休年龄。正当家人们为她长舒一 口气时,她却不顾家人反对,毅然 选择了继续坚守岗位。她说:"我 一天不讲解,心里就不舒服。趁着 我还能讲得动,我要抓紧时间,让 更多人了解这段历史,这样我才 不会有遗憾!"

为了让东固的红色历史传播 得更远更广,从2015年开始,夏 淑英开始在东固民族小学物色和 培养小小红色讲解员。在她的精 心培养下,孩子们在校时,是出色 的小小红色讲解员,长大后有的又 返乡当教师,接过她手中的接力 棒,继续播撒东固红色革命的种 子,共同培养更多的小小红色讲解 员,成为一个又一个"夏淑英"。

至今,夏淑英依然坚守在红色

讲解的舞台上,为家乡东固的红色 传承事业奉献着自己的光和热。

为了守护,她绝不退 却,无怨无悔向阳开

为了多年前的那一句承诺, 夏淑英用满腔的热情,把自己变 成了红色传承路上的一朵"向日 葵",竭尽全力守护着东固的那片

"如果有人听得不满意,那是 我的失职。"夏淑英自编讲解词, 穿插小故事,创造性地讲解。她靠 着一遍遍走、一次次讲,串联起了 9个自然村的红色景点,将东固的 红色之旅融为了一个有机的整 体。游客们称赞她是东固山"可爱 的人"。

2002年山洪肆虐,夏淑英不 顾自身安危,救下了被墙土压住 的"公略台",生怕记录着黄公略 生平事迹的珍贵牌匾被冲走。家

人担心她的安危,责怪她:"你的 眼里就只有文物!万一出事可怎 么办?"夏淑英心里后怕得很,但 嘴上却安慰家人说,"没事的,我 心里有数!"

多年来,夏淑英还参与了无 偿搜集和整理红色文物、红色歌 曲、红色故事的工作。参加工作至 今,她先后将10多件珍贵的历史 文物、200余首红色歌曲、近20个 感人的红色故事一一展现,让人 们能够更深刻地了解历史、感悟 历史。不只如此,她还积极参与组 建红歌队,传唱红色歌谣,编写老 红军回忆录,记载红色故事等工 作,希望用更多的方式传播红色 文化,有更多的人来传承红色基 因。她的身影在传承红色文化的 舞台上闪耀着别样的光芒。

身边的美德善行

^烈提为 供污 有染 力防 制治 度保障

今年3月1日起施行的《排污 许可管理条例》(以下简称《条 例》),是一部系统规定排污许可制 度的行政法规,为规范排污行为、 更好治污提供了坚实制度保障。世 界地球日前夕,多个地方举办相关 专题培训和动员活动,为更好贯彻 落实《条例》、推动污染防治和绿色 发展营造良好氛围。

习近平总书记强调:"要继续 打好污染防治攻坚战,加强大气、 水、土壤污染综合治理,持续改善 城乡环境。"《条例》的出台,是对相 关制度的科学整理与系统升级,实 现了排污治污从粗放式管理向精 细化治理的转型,奠定了排污许可 制度在固定污染源管理中的重要 地位。同时,也是践行我国排污许 可制度建设目标的务实举措,将从 法律理念、监管模式与制度体系三 个方面助推我国生态环境治理体 系和治理能力现代化。

目标决定行动,行动成就未 来。去年3月印发的《关于构建现代 环境治理体系的指导意见》提出: "为推动生态环境根本好转、建设 生态文明和美丽中国提供有力制 度保障"。朝着这一目标,《条例》将 排污许可制度定位为固定污染源 监管的关键制度,这是推动生态环 境质量改善的有力举措;治理理念 也从强调排污行为控制转向更强 调环境质量目标,从单项环境要素 污染行为的分散监管升级到"一证 式管理",实现了对固定污染源和 环境要素的全覆盖。同时,针对"重 发证、轻监管"问题,《条例》强化生 态环境主管部门对排污许可的事 中事后监管,在加大违法排污处罚 力度、优化法律责任衔接机制等方 面完善制度,补齐治理短板

境治理体系的重要方面。《条例》的 一个重要内容,就是通过制度建设 进一步明确排污企业主体责任。比 如,根据污染物产生量、排放量、对 环境的影响程度等因素,对排污单 位实行排污许可分类管理,实现对 排污单位的全覆盖;将排污许可证 作为监管排污单位的主要依据,排 污企业应当按照规定申请取得排 污许可证,并按照排污许可证记载 的信息接受全过程监督管理;明确 排污单位应履行建设污染防治设 施、建立内部环境管理制度、开展 自行监测、建立环境管理台账记录 制度等法定义务。把主体责任压实 压细,才能进一步调动排污企业污 染治理的主动性,助力绿色发展。

压实主体责任,是构建现代环

坚持市场化、法治化,是推动 实现环境治理体系现代化的重要 原则,也是激发污染防治内生动力 的必然要求。《条例》通过创新排污 许可分类管理、排污单位自行监测 管理、排污单位环境管理台账记 录、排污限期整改等制度,赋予企 业一定自主权,激发企业自主治污 积极性。同时,鼓励排污单位采用 污染防治新技术,为签订行业自律 公约、制定行业技术规范以实现行 业自律提供了依据、夯实了基础。 此外,还规定了依托信用体系的环 境监管制度,进一步激发了相关企 业规范排污、依法治污的主动性, 提升了污染治理的效率和质量。

《条例》是推进我国环境治理 体系现代化的重要法规,以改善环 境质量为核心,强化排污单位主体 责任,为我国固定污染源监管和环 境治理提供了更有力的制度工具。 法律的生命力在于实施。各地区各 部门把《条例》落细落实,多措并 举、久久为功,定能让我们的家园 天更蓝、山更绿、水更清,让人民群 众的生活更美好。